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Buiika — cytologie

Bunka

- Zakladni, stavebni a funk¢ni jednotka organismu
- Je univerzalni

- Vsechny organismy jsou tvoieny z bun¢k

- Nejmensi zivotaschopna existence

- Objev v 17. stol. — R. Hooke

Tvar: rozmanity, podle prostfedi ve kterém se nachazi (kulovity, pfi¢ny...)
Velikost: pramérné 0,01 — 0,1 mm, ale mtiZou mit i Im a vice — mlé¢nice
Chemické slozeni:

- 60 —90% voda
- SuSina: 1 — 10% anorganicke l.
90 — 99% organicke 1.
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Obrazek 1: stavba buiiky

e bunécéna sténa
e protoplast — cytoplazma, membranové struktury (organely), bunééné inkluze = zivé
slozky b.
e biomembrana
— dvojita: jadro, mitochondrie, plastidy
— jednoduchd: endoplazmatické retikulum, diktyzom = Golgiho aparat,
cytoplazmaticka membrana, vakuola
— Zadna: buné¢na sténa, cytoplazma, ribozom
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Obrazek 2: biomembrana

e cytoplazma — vypliuje a spojuje
— koloidni roztok (voda a v ni rozpusténé bilkoviny)
— cytoskelet
— bezbarva
e cytoskelet — buné¢na kostra
— tvofena mikrotubuly (mikroskopické trubicky) a mikrofilamenty (mikroskop.
vlakna)
— udrZuje cytoplazmu v pohybu
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Obrazek 3: cytoskelet

e cytoplazmaticka membrana — ur€uje, co pusti dovnitt a ven
— Z jednoduché biomembrany
— polopropustna = semipermeabilni
— kritériem je velikost
e jadro — fidi veSkeré d¢je v bunce
— na povrchu je jadernd blana (dvojita biomembrana)
— kulovité nebo ovalné
— umisténi u mladych bunék ve stiedu, u dospélych bunék je zatlaceno vakuolou
ke sténé
miada bufika dospéla bufka

jadro vakuola
%

vakuoly jadro

Obrazek 4: presun jadra

— uvnitf 1 — 2 jadérka
— nese genetickou informaci (informace je vazana na chromozdémech)
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= chromozom — zdkladem je molekula DNA na bilkovinovém nosici
- pocet chromozémt je staly a typicky pro 1 druh (pf. lidé — 46 chromozémt)
e mitochondrie — energetické centrum bunky — probiha zde oxidace (dychani)
— protahlé ty¢inkovité utvary (v buiice okolo 100)
— Z dvojité biomembrany
— uvnitf zohybana — vejde se sem vice enzymu

vnéjsi membrana
7% vnitfni membrana
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Obriazek 5: mitochondrie

e plastidy — podle barviva rozlisujeme 3 typy
— chloroplasty — vejcité, kulovité
= obsahuji zelené barvivo (= chlorofyl)

Obrazek 6: chloroplast
— — vejCité, tyCinkovité
= oranzova (karoten), Zluta (xantofyl), Cervena (lykopen)
— leukoplasty — bezbarvé
= nejcasteji v podzemnich organech (hliza, kotfen, oddenek)
= jsou V nich zasobni latky — Skrob = skrobova zrna = anyloplasty
— lipochromy — barviva plastidi, rozpoustéji se pouze v tukovych rozpoustédlech
e endoplazmatické retikulum — syntetické centrum bunky (vytvaii zde sacharidy, lipidy)
— Z jednoduché biomembrany v blizkosti jadra
— slozité struktura — mnoho vackl
— na povrchu ribozomy — vytvati bilkoviny, RNA
= hladké retikulum — bez ribozomd,
= drsné retikulum — s ribozomy
e Golgiho aparat = diktyozom
— systém plochych vackl
— V blizkosti retikula
— ukolem je ptipravit latky vzniklé v retikulu na pfepravu
= ven i po bunce
= vylucovaci funkce
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e vakuola — maly ,,méchyiek®, ktery zasobuje bunku vodou
— na povrchu tonoplast z jednoduché biomembrany
— v mlédi jich je vice, postupné ale splynou v 1
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Obrazek 7: vyvoj vakuoly

— obsahuje: buné¢nou §tavu (voda + rozpusténé anorg. a org. latky), + barviva
= antokyany — fialové (kyselé prostiedi = Cervené, zasadité p. > modré)
= hydrochromy — barviva rozpustna ve vodé

— funkce: zdsobarna vody, skladisté barviv, kyselin, odpad. Latek

turgor — vnitini tlak, ktery zpeviiuje a vyZivuje buniku

— kdyz je vody dostatek — je buiika pevna = pevna rostlina

— kdyz je vody malo — je buiika mékka = mekka rostlina
= rostlina vadne (= zaliti = zvySeni turgoru = opé&tovné zpevnéni

rostliny)
e bunééné inkluze — vyskytuji se pouze pfilezitostné

— tukové kapicky a krystalky z anorg. latek

— nemaji biomembranu

e bunéfna sténa — dava buiice tvar, pevnost, chrani ji

— zakladni stavebni jednotka je polysacharid — celuloza + kratsi fetézce

polysacharidli — hemiceluldza + pektiny

— bé&hem zivota tloustne a ztraci pruznost

— meéni chemické slozeni
= Pfibira org. latky — impregnace

Pt.: lignin (dfevovina), kutin, vosky (malé propustnost vody)
= Ptibira anorg. latky — inkrustace
Pi.: CaCOs;, SiO, — izolace od okoli & odumfeni

— nesmi ztloustnout celd — musi zde byt neztloustla mista = jdou tam vybézky

cytoplazmy = plazmodezmy — spojeni bunék

neztloustld mista

Obrazek 8: neztloustla mista
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— 2 vrstvy — stiedni lamela — bobtna (z pektinil)
—primarni lamela — z celulozy
— zivocichové ji nerozsteépi
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